

编者按

露从今夜白，月是故乡明。中秋佳节即将来临，今年的中秋节恰是教师节。在万家团圆的日子里，有这样一个远在异乡的群体，让家乡人倍感牵挂，他们就是山东的援疆援藏教师。老师们将度过一个怎样的教师节，又将如何与家人遥寄相思？佳节来临之际，齐鲁晚报联合烟台教育部门推出专题报道《带上家乡去“援”梦》，将镜头对准远方的他（她）和家乡的亲人，展现一个别样中秋。

# 带着家乡亲人的爱去“援”梦

## 山东援疆援藏教师的别样中秋



2022年教师节恰逢中秋节。本该是阖家团圆的日子，肖亮、李霞、王宝松、朱晓萌、毕全亮等山东烟台的18位援疆援藏教师，为了祖国的教育事业，带着家乡人民的支持和嘱托在边疆挥洒青春，默默奉献。万里边疆支教路，一片丹心育新苗。让我们一起走进援疆援藏教师们的故事。

记者 李楠楠 吕奇 于洋 秦雪丽 钟建军 杜晓丹 闫丽君 李雯娅



**援疆老师肖亮：**  
虽然不能回家  
月光所照皆是故乡

“我现在承担高三两个班的生物教学工作，同时负责生物教研，主持自己的工作室。把自己掌握的一些理论和教学方法，教学经验分享给麦盖提的老师们，一起学习一起进步。”烟台援疆教师肖亮介绍自己的工作状态，“每天都很充实”。

为了更好地适应和开展工作，肖亮做的第一件事就是深入课堂，大面积地去听本地老师的课，看他们怎么和学生交流，再找不同层次的学生交流，深入了解学情。他有针对性地为学生精选出一套习题，同时将后方学校比较成熟的知识点、复习纲要等重新整理印发给全体学生，让学生能进行精准的知识点复习。

“经过一年的努力，我所带两个班的成绩取得很大提升，得到了学校领导的充分肯定。”谈起学生，肖亮由衷自豪，“一年的忙碌和辛苦没有白费，我自己也很高兴。”

“马上就要中秋了。援疆指挥部送来了蟠桃和冬枣。受援学校也组织了晚会，邀请我们参加。虽然不能回家，但月光所照皆是故乡。”肖亮说，“离家万里，我也十分惦记父母妻儿，但是时空相隔，我虽然心里挂念，也是有心无力，只能在工作之余，通过视频询问下父母近况，了解下孩子的学习，询问妻子有没有遇到什么困难？”一心扑在援疆教学和教研上，谈起家人，肖亮很愧疚。



**援疆老师李霞：**  
那种被需要的感觉  
是我坚持的力量

为了更好地了解当地学生，教学前，援疆教师李霞让同学们写下自我介绍，其中一名同学写了一封感谢信，令李霞久久不能忘怀，每次阅读都潸然泪下。

“‘山东援疆老师’这几个字对我影响很大”。李霞拿出珍藏的信朗读起来。

“我们听到‘山东老师来了’这个消息时，心里暗想‘高一的享福了’。因为我们没有想过，会有山东老师教高三，所以您是我们意外中得到的惊喜。”李霞含泪哽咽。“有问题找援疆老师”“山东援疆老师有学问、有耐心，非常认真”……信中满含学生对“山东老师”的信任，这让李霞更加坚定援疆的心，“那种被需要的感觉，是我坚持的力量”。

李霞负责高三的语文组工作，除了日常给学生上课，还要指导组内成员十五六人的教学工作，听他们上课。“一周上课14节，听课十几节，听完课就做点评、做课件、做讲座……每天都很忙。”李霞坦言，“来不及想家，但累并快乐着。”

跨越万里，与家乡山海相望，李霞缺席了数次“团圆佳节”。李霞深感抱歉但又觉得十分温暖：我是带着家乡亲人的爱来援疆的。接到援疆号召时，从业33年的李霞正处于“上有老下有小”的状态。同样作为教师的丈夫刘克兴，十分理解李霞渴望援疆的心情。夫妻二人的相互理解，给这场山海之约增添了许多浪漫的色彩。照顾老人工作重新分工，儿子婚期延后重议，全家人齐心协力助李霞梦圆。



**援藏教师王宝松：**  
三年支教期  
我有三个小目标

“作为山东省第十批教育援藏团队的一员，我被分配至日喀则市齐鲁高级中学任教，担任高一历史教研组组长，从高一教起，完成这一届学生高中三年的教育。”援藏教师王宝松说。

日喀则市齐鲁高级中学位于日喀则经济开发区，总投资2亿元，总建筑面积3.5万平方米，是山东援藏“十三五”规划确定的重点项目，也是山东援藏历史上单体投资最大的基础设施建设项目，建成后办学规模为30个班，可容纳1500名学生同时上课，投入使用后预计可将当地高中毛入学率提升10%，为日喀则市教育高质量发展提供强大支持。

“三年支教，我有三个小目标。”王宝松告诉记者，“我希望用三年时间，结交一群志同道合的朋友，教出一批优秀的学生，留下一支带不走的教师队伍。”

王宝松介绍，由于疫情原因，学校未开学，而是“先听后上，先研后教”。“全城进入了静默状态，孤独感变得格外强烈。”王宝松说，“中秋将至，我想对父母说，‘希望二老在老家保重好身体，不用担心，这里的领导对我们的照顾无微不至，儿子的生活挺好的’。想对妻子说，‘我走之后，你一个人担起一个家，辛苦了，有问题不用怕，单位领导一直在关心着咱们’。想跟女儿说，‘爸爸去援藏了，妈妈又刚刚调整了新的岗位，你开始了三年高中新生活，我们三个在不同的岗位上一起奋斗，加油’！”



**援藏教师朱晓萌：**  
传授网课经验  
在雪域高原圆梦

“刚来时，不适应这边的气候，感冒了。”9月5日，援藏教师朱晓萌在电话里接受采访时，嗓音低沉且沙哑。他告诉记者，现在正在给孩子们上网课。朱晓萌一方面快速调整心态，另一方面积极向当地老师取经。他认为，既然选择援藏，就要担起这份责任，慢慢就会适应高原气候，没有什么困难是不能克服的。“我认为教师的本质工作是教书育人、立德树人，实际参与到支教中去，能把所学的知识传授给孩子们，是一件特别有意义的事。”对朱晓萌来说，这次援藏支教算是圆了自己的一个支教梦。

连续多年担任海阳市第一中学高三毕业班班主任和高三地理教研组组长，朱晓萌教学能力突出。来到西藏日喀则后，他和当地教师结成对子，教学上互帮互助，形成教育合力。“现在为孩子们上网课，我们有丰富的网课经验，与当地老师一起探讨交流，能使网课起到真正的效果。”朱晓萌希望将好的教育教学理念、教学方法、教学经验传授给当地教师，把自己所学的知识传授给孩子们。

往年中秋节，全家会聚在一起吃团圆饭，今年朱晓萌没法回家过节了。“中秋节和教师节是一天，很有意义！”朱晓萌说，这边的网络信号已比以前好很多。想家的时候，可以与家人开视频，中秋节就要到了，有很多话想和家人说。他停顿了一会后说，“请家里人放心，希望你们照顾好自己，节日快乐！”



**援藏教师毕全亮：**  
先后两次援藏  
学生喊他“毕爸爸”

9月6日，在重返雪域高原后的一个月，毕全亮开始给同学们上网课。这是毕全亮第二次远赴西藏。四年前，作为山东省选派50名定点支援西藏自治区日喀则市高中教师之一，45岁的他从美丽的海滨城市蓬莱来到西藏日喀则。今年他又义无反顾地报名二次援藏，于8月6日再次踏上这片让他魂牵梦萦的地方——日喀则第一高级中学。

在一天天的磨合中，毕全亮发现，藏族同胞能歌善舞，有一天，他从电视节目“经典咏流传”中突然捕捉到灵感。“人家说只要会走路就会跳舞，只要会说话就会唱歌。”毕全亮像抓住救命稻草似的，“学习古诗词的视频资源特别多，尤其是‘经典咏流传’，我就下载下来，利用课间的时间把这首诗教给学生们。”很快，毕全亮的这招创新“歌唱古诗词”，就受到了学生的接受和欢迎。而他本人也被评为日喀则市教育局优秀党员。

除此以外，毕全亮老师还多次无私地帮助藏族学生，事无巨细，让他们的人生多了几缕温暖的光，毕老师也被孩子们亲切地称为“毕爸爸”……

然而这位对藏族学生全心全意的“毕爸爸”，却对家人存有一片愧疚之情。在中秋佳节来临之际，毕全亮悄悄地告诉记者，“好在家里有位被人人称颂的‘第一妻子’，才能让他义无反顾地追寻梦想。很想念他们，惟愿家人身体健康。”

# 飞机上旅客突然昏迷航班紧急备降东营，机场即刻联系急救人员 万米高空与地面上演了一场生命大接力

记者 吕增霞 巩奕含  
通讯员 曲永花 丁媛媛

“当时我已经失去了意识，老伴着急万分，在飞机上犯病实在是太无助了，但我又是如此幸运，遇到了这么多好心人，给了我一次重生的机会。”9月6日，在东营市中医院心病二科病房内，61岁的王先生紧握着医生的手，感谢的话语说个不停。回想起几天前在飞机上惊魂的一幕，王先生和老伴赵女士依然心有余悸。

**乘客万米高空昏迷  
飞机紧急备降东营**

9月3日12:40，王先生夫妇搭乘由烟台经停太原飞往兰州的MU2374航班准备回太原老家。

据王先生回忆，“起飞后20分

钟，我就感觉挺不住了，浑身出虚汗，心脏很难受，喝了两口水，后来就陷入昏迷失去了意识，什么都不知道。”

“快来帮帮我们啊，我老伴昏迷了。”眼看着老伴呼叫不应，赵女士急坏了。飞机乘务人员立刻响应广播：“有没有医护人员，这里有病人急需帮助。”其间乘务员为旅客积极寻找医生、所需药品，用纸笔记录着旅客的生命体征、用药情况，听到广播的医生积极帮助乘务员为旅客进行急救，其他旅客及时给该旅客提供速效救心丸，全程专人看护。机组立即采取措施紧急决定将航班备降至东营机场。13时15分，王先生逐渐意识清醒，但是生命体征仍不稳定。

此刻，万米高空和地面上的一场生命接力同时开始了。接到MU2374航班备降信息后，东营

机场立即启动航班备降应急预案，13时20分，东营市120急救指挥中心接到机场工作人员呼救，当第一次电话信号中断后，调度员迅速第二次电话回拨确认相关病人信息，就近调派东营市中医院急救车到达指定机位待命，做好第一时间急救准备。各保障部门联动配合，快速决策，为救治旅客争取宝贵时间。

13时25分，航班安全落地，舱门开启后，在医护人员的指挥下，机场担架队将王先生转运至救护车，被顺利送至东营市中医院。

**患者生命体征不稳  
医院开通绿色通道**

“在接到120急救指挥中心指令，飞机上有一名旅客突发心血管疾病，意识丧失后，我们急救车在

飞机降落之前已到达机场。”东营市中医院心病二科主任史磊介绍，在接到患者之后，急救车急速赶往医院，医护人员争分夺秒在救护车上对患者进行急救处理，约15分钟后，救护车抵达医院急诊科。

医护人员检查发现王先生的生命体征极不稳定，心率高达200余次，精神状态较差，在给予全面查体、快速抢救、吸氧、建立静脉通道、药物治疗后。大概20分钟后，王先生心率控制在了100次左右，血压也比较稳定。按照绿色通道规定，患者转到医院心病二科，进行进一步的药物治疗。史磊介绍，患者检查诊断为快速的心率失常，经过几天的治疗，心率失常得到控制，由于患者既往有两次心脏射频手术病史，还有一些血管狭窄、心脑血管供血不足的症

状，因此医护人员给予患者抗心率失常以及改善心脑血管供血的一系列治疗，患者的生命体征已稳定。王先生达到了出院标准，能够安全出院了。

王先生说，他想感谢的人太多了，他要感谢东航的机组人员，为了他的安危紧急迫降；他要感谢医护人员，为他开通绿色通道全力救治；他还要感谢同航班上的乘客，大家互相帮忙。王先生表示，他将带着对东营人民满满的感激之情踏上回家的旅程，希望以后有机会再来看看这座有爱的城市。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:武俊 美编:马秀霞 组版:刘森